

**Литературная номинация**

**«Нам этот мир завещано беречь»**

**Максимов Павел, Зуйкин Сергей**

**Захарова Екатерина, Могушков Берс,**

**Николаев Иван,**

**учащиеся 8а класса**

**МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Порхова»**

**Адрес:** Псковская область, г. Порхов

**ул. Мебельная, д.7**

**Телефон:** 8(81134)-2-11-67

**Руководитель:** Курашева Галина Николаевна,

**учитель русского языка и литературы.**

**Порхов , 2011**

JYUT



У Вани беда... Мама и пapa в Египте... Отдыхают! А его с собой не взяли (мал еще путешествовать), отправили в деревню к дедушке и бабушке. Обидно!

И вот теперь с утра до ночи Ваня донимает дедушку разговорами про Африку. Дедушка слушал, слушал и сказал: «В Египет мы с тобой, конечно, не поедем, а в кругосветное путешествие завтра пойдем. Готовься!»

Ваня собрался быстро и все самое необходимое положил в рюкзак, про игрушечное ружье тоже не забыл.

Утром Ваня проснулся рано-рано, раньше дедушки, и закричал: «Ура! Мы идем в путешествие!» Солнце еще не выглянуло, а дедушка с внуком уже шагали по тропинке к реке, и все это время за ними по пятам бежал деревенский пес Хвостик, тоже большой любитель приключений.

Туман еще не рассеялся, а путешественники уже прошли полпути. Вдруг Ване показалось, будто черное чудовище прячется в тумане. Но вот выглянуло солнце, туман растаял, и «страшным чудовищем» оказались три чертополоха. Они росли так близко, что даже своими руками-веточками касались друг друга. Ярко-красные головки их поникли: четвертый их товарищ был сломан и лежал на земле.

А тем временем солнце поднялось еще выше, и путешественники, пройдя небольшой лесок, оказались на лугу. «Ну, вот и пришли!» - сказал дедушка. Ваня чуть не расплакался: «Это же простой луг! Как тут можно путешествовать? Что тут интересного?» «А ты приглядись, посмотри повнимательнее, может, что и разглядишь,» - посоветовал дедушка.



Пригляделся Ваня... Красота! Настоящий цветочный ковер перед ним расстелился. Тут и маленькие малиновые гвоздички, и желтые лютики, и синие колокольчики, и розовый клевер, и лиловый василек... Круглыми желтыми глазами с белыми ресницами смотрят ромашки. Вот медленно, незаметно раскрываются навстречу солнцу одуванчики. Раскроется такой одуванчик, а в середине цветка лежит желтенький алмаз. Сколько таких алмазиков на лугу! Это утренняя роса заставляет все сверкать и переливаться под лучами солнца. И луг уже не луг, а круглая чаша, наполненная цветами!



И над этой чашей порхают бабочки, жужжат пчелки. С речки прилетели на охоту красивые стрекозы. Вылетит из травы комарик – стрекоза тут как тут. Цап – и нет комарика. Раздвинул Ваня траву, а там свои жители. Вот кузнечик прыгает с травинки на травинку на своих смешных ножках-ходульках, пиликает на своей скрипичке. У божьей коровки красное платье в черный горошек. Нарядная! Наверное, спешит в гости. Ваня хотел поймать ее, но улетела божья коровка к своим деткам. В траве работают муравьишки, они тащат соломинки, маленькие листочки... Вылезают погреться на солнце разные букашки, паучки, жучки. У каждого свое дело!





Хвостик тоже сунул нос в траву, а оттуда вылетел шмель в своей полосатой шубке. Берегись! Испугался Хвостик, с визгом стал метаться по лугу и спугнул птичку, которая пряталась в траве.



«Чии-вить!» - пронзительно закричала птичка. Смело кинулась она к Хвостику. Вид у нее был забавный: на затылке смешной хохолок из длинных перьев. Ваня закричал: «Дедушка, попугай!» А дедушка сказал: «Какой же это попугай! Это чибис. Слышишь, как тревожно кричит. Значит, где-то должно быть его гнездо». И правда, гнездо было в куче травы на кочке.



Четыре яйца песочного цвета с черно-бурыми пятнами спрятал чибис в траве. Ваня хотел взять себе одно яйцо на память. Только дедушка не разрешил: «Это тебе не сувенир! В яйце маленький чибисенок!»

И вдруг в небе зазвучала такая сладкая песенка. Поднял Ваня голову, а птички самой и не видно. Дедушка заулыбался: «Это жаворонок выводит свои трели. Бывает, так высоко в небо поднимается, что его самого и не разглядишь. Висит в воздухе на одном месте, быстро-быстро трепещет крыльышками и распевает свои песенки, а потом камнем вниз падает, к гнезду торопится. Петь-то, конечно, хорошо, но и забот у жаворонка много».





Пошли Ваня и дедушка дальше, чтобы не беспокоить птиц. Посреди луга Ваня заметил лужу. И в ней бурлила жизнь! Водомерки скользили, как биатлонисты по своей трассе. Лягушки притаились бездвижно: поджидали мух и комаров.



Вдруг дедушка тихонько окликнул Ваню: « Гляди-ка, крокодилы на солнце греются!»

Посмеялся дедушка. Это же ящерицы на камушке возле воды загорают. Но Хвостик прибежал попить воды и спугнул всю живность. Эх ты, Хвостик!

И тут дедушка сказал: «Ну, Ваня, ты счастливчик! Смотри-ка, кто на охоту вышел. Лисица!» Ваня быстро достал из своего рюкзака ружье, прицелился, а уже и нет лисицы, спряталась в кустах. Ваня расстроился: «Эх, упустил добычу». Дедушке это не понравилось: «Горе-охотник! Все бы тебе кого-нибудь поймать или подстрелить надо. Пусть живет, «мышкует». Задумался Ваня: «Как это «мышкует»? Мышей ловит?» И мышей, и лягушек, и змей, и птиц, и ящериц. А на зайцев редко охотится, уж больно они быстрые.



В полдень стало жарко. Дедушка скомандовал: «Привал. Пора отдохнуть». Расстелил свою куртку прямо на душистую траву. Ваня лег и стал смотреть в небо. Сначала по нему плыли просто облака, а потом такое началось... Вот проплыл огромный слон со смешными маленькими ушками и пушистым хвостом, как у лисы. А вот то ли белочка, то ли зайчик. Вдруг они слились в одно облачко и превратились в птичку. Да это же настоящая птица!



Обрадовался Ваня: «Дедушка, смотри! Это же аист!» Оказалось, что аист тоже на луг прилетел не просто так, а «по делам»: кормиться прилетел.

Много чего увидел Ваня в тот день. Не понравилось ему только на дальнем краю луга: идти было тяжело из-за земляных холмиков, похожих на вулканы с кратерами. Это кроты поработали. Хвостик захотел отыскать этого вредителя луга, стал лапами рыть, но никого не нашел, только фыркал сердито: земля в нос попала.

Ну что ж, пора и домой... Захотелось Ване собрать букет для бабушки. Всяких цветов нарывал. Красивый получился букет! Только дедушка не разрешил сорвать цветок с желтыми бубенчиками: «Это купальница, редкий цветок, а все редкое беречь надо. А вот тысячелистник возьми, полезный он, лечебный. Его еще называют «солдатской травой». По преданию, этой травой Ахилл, герой Троянской войны, лечил раны своим боевым друзьям. Поэтому-то и называют ее «ахиллесовой травой»». Не очень-то понравился Ване этот цветок, но взял лечебное растение.





Домой возвращались той же дорогой. Набрали земляники. Вкусно! Душисто!

Хвостику тоже было весело: пугал трясогузок, которые, покачивая длинным хвостиком вверх-вниз, бегали прямо по тропинке и ловили букашек, выползших погреться на нагретую солнцем землю.



Шли не торопясь, разговаривали про все на свете, и вдруг дедушка сказал: «Хорошо-то как! Красота! Ну и на что тебе заморские страны? Люби, Ваня, свое родное, русское. Ни на что не променяй!»

Ваня хоть и мал, да понял, про что говорил дедушка. И останутся с ним навсегда воспоминания об этом замечательном «кругосветном» путешествии. И гордость за дедушку, который все знает и про растения, и про животных.